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Διαχείριση 
απορριμμάτων

Ηδιαχείριση απορριμμάτων αποτελεί ένα από τα πιο δύ-
σκολα και επίκαιρα περιβαλλοντικά προβλήματα που 
αντιμετωπίζει ο πλανήτης μας και ειδικότερα η χώρα 

μας. Είναι ευρέως γνωστό ότι τα απορρίμματα ρυπαίνουν 
το περιβάλλον, καταλαμβάνουν πολύτιμο χώρο και επιβα-
ρύνουν με μολυσματικά υπολείμματα το έδαφος και τους 
υδροφορείς. 

Οι αλλαγές στα πρότυπα κατανάλωσης υλικών και η σω-
στή διαχείριση αποβλήτων όχι μόνο εξοικονομούν χρήμα-
τα αλλά έχουν επίσης σημαντικές επιπτώσεις στη βελτίωση 
των περιβαλλοντικών επιδόσεων και στη μείωση της κλιμα-
τικής αλλαγής.

Γνώριζες ότι στην Ελλάδα:

 H κατά κεφαλήν παραγωγή αποβλήτων βρίσκεται διαχρο-
νικά υψηλότερα από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο. Ειδικότερα 
για το 2019, το οποίο αφορά και τα πιο πρόσφατα διαθέσιμα 
δεδομένα, η κατά κεφαλήν παραγωγή αστικών αποβλήτων 
στην Ελλάδα διαμορφώθηκε στα 524 κιλά ανά κάτοικο, ση-
μειώνοντας αύξηση κατά 1,7% σε σχέση με το 2018, όταν ο 
Μ.Ο στην ΕΕ ήταν 502 κιλά. Η απόκλιση από τον ευρωπαϊκό 
μέσο όρο αυξήθηκε εκ νέου σε σχέση με το προηγούμενο 
έτος και διαμορφώθηκε στο 4,3% (αντί 3,8% το 2018).1

 Μόνο το 11,3% των πλαστικών απορριμμάτων ανακυκλώ-
νονται κάθε χρόνο.2

Στον βυθό της Δήλου, στο πλαίσιο συμβολικής περιβαλλοντι-
κής αποστολής αφαιρέθηκε μέσα σε λίγες ώρες πάνω από 
ένας τόνος απορρίμματα όπως καπέλα, πλαστικές σακού-
λες και γυαλιά, αλιευτικός εξοπλισμός, καρέκλες, ταμπέλες, 
μπουκάλια, λάστιχα, σίδερα και μάσκες.3

Στο πλαίσιο 4ήμερης περιβαλλοντικής δράσης ανασύρ-
θηκαν από τους βυθούς 8 λιμένων και χερσαίων λιμενικών 
ζωνών, όπως ποδήλατα, πολλά λάστιχα αυτοκινήτων, βυθι-
σμένες βάρκες, πινακίδες, κάβοι, δίχτυα, καρέκλες, μπουκά-
λια (ένα με ημερομηνία λήξης 1992), καφάσια, δοχεία, ένα 
παιδικό καθισματάκι αυτοκινήτου, ένα παιδικό καροτσάκι και 
ένα θυμιατό.4  

Οι βασικές παράμετροι από τις οποίες εξαρτάται η βιωσιμό-
τητα, η αποτελεσματικότητα και η λειτουργικότητα ενός προ-
γράμματος διαλογής υλικών στην πηγή είναι:

1. Το είδος και η διαθεσιμότητα των προς ανάκτηση υλικών.
2. Η δυνητικά ανακτήσιμη ποσότητα υλικών προς ανακύ-
κλωση ή επαναχρησιμοποίηση.
3. Ο σωστός σχεδιασμός του συστήματος συλλογής, μετα-
φοράς και αξιοποίησης των δυνητικά ανακτήσιμων υλικών 
και η πλήρης ενσωμάτωσή του στο συνολικό σύστημα δια-
χείρισης των απορριμμάτων.
4. Η δυνατότητα απρόσκοπτης προώθησης των ανακτηθέ-
ντων υλικών στις αντίστοιχες αγορές.
5. Η ποιότητα των ανακτηθέντων υλικών.
6. Η πρόληψη και έγκαιρη αντιμετώπιση πιθανών οργανωτι-
κών δυσκολιών και λειτουργικών προβλημάτων.
7. Η ενημέρωση και ευαισθητοποίηση του κοινού (ανάπτυξη 
περιβαλλοντικής συνείδησης) έτσι, ώστε να επιτευχθεί αυξη-
μένη συμμετοχή του στα προγράμματα ανακύκλωσης υλι-
κών.
8. Βασική προϋπόθεση για την επιτυχία κάθε προγράμμα-
τος διαλογής στην πηγή (ανεξάρτητα από την πρακτική που 
εφαρμόζεται για την ανάκτηση υλικών) είναι η αυξημένη συμ-
μετοχή των πολιτών.
 

Κυκλική Οικονομία
Τι είναι:

Η κυκλική οικονομία είναι ένα «πράσινο μοντέλο ανάπτυξης» 
και αποτελεί ουσιαστικό στοιχείο του νέου ευρωπαϊκού και πα-
γκόσμιου οικονομικού μοντέλου.

Σε τί στοχεύει:

Κεντρικός στόχος του νέου αυτού μοντέλου είναι η παραγω-
γή προϊόντων και υπηρεσιών με λιγότερους και πιο «πράσι-
νους πόρους». Δηλαδή με ελαχιστοποίηση ή και μηδενισμό 
των αποβλήτων σε όλα τα στάδια παραγωγής, αλλά και μετά 
το τέλος του κύκλου ζωής των προϊόντων. Επιδιώκει και εν-
θαρρύνει την χρήση δευτερογενών υλικών και αποβλήτων ως 
παραγωγικών πόρων και χρήσιμων υλικών, προσδίδοντας τη 
διάσταση της βιωσιμότητας στο παραγωγικό μοντέλο.

Πώς επιτυγχάνεται:

Προϋπόθεση για την επικράτηση του μοντέλου της κυκλικής 
οικονομίας είναι η μετάβαση σε πιο βιώσιμα πρότυπα παρα-
γωγής και κατανάλωσης, που συμβάλλουν στην επίτευξη των 
παγκόσμιων στόχων για τη μείωση εκπομπών αερίων του 
θερμοκηπίου και τη διατήρηση της φύσης και της βιοποικιλό-
τητας. Η κυκλική οικονομία στηρίζεται, μεταξύ άλλων, στη βελ-
τιστοποίηση της χρήσης των πόρων, στην επέκταση του κύ-
κλου ζωής των προϊόντων, στην αύξηση της ανακύκλωσης, 
στη χρήση δευτερογενών υλικών και αποβλήτων ως παραγω-
γικών πόρων, στην προώθηση της κυκλικότητας στις παρα-
γωγικές διαδικασίες και στη χρήση εναλλακτικών καυσίμων.

Αναμενόμενα οφέλη:

Με την κυκλική οικονομία ενισχύεται η παραγωγικότητα των 
πόρων,  μειώνεται η εξάρτηση από μη ανανεώσιμους πό-
ρους και κρίσιμες πρώτες ύλες, εξοικονομείται κόστος και 
δημιουργούνται θέσεις εργασίας. Για παράδειγμα, με βάση 
τα στατιστικά στοιχεία τα αναμενόμενα οφέλη της Κυκλικής 
Οικονομίας για την Ευρωπαϊκή Ένωση είναι: μείωση των εκ-
πομπών του θερμοκηπίου από 2% έως 4%, εξοικονόμηση 
600 δισ. ευρώ για τις επιχειρήσεις (ισοδυναμεί με το 6%-8% 
του κύκλου εργασιών τους), δημιουργία άνω των 2 εκατομ-
μυρίων θέσεων εργασίας, ανάπτυξη έως 6% με ταυτόχρονη 
εξοικονόμηση πόρων – σήμερα, για παράδειγμα, το 80% των 
προϊόντων μετατρέπονται σε απόβλητα μέσα στους πρώ-
τους 6 μήνες από τη διάθεσή τους στην αγορά.5
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